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Einfiihrung
Anlass der Planung

Die bisher fur eine Erweiterung des Friedhofes geplante Flache wird in dem
geplanten Umfang nicht mehr bengtigt. Die Kirche hat eine Teilflache verduflert.
Der neue Eigentimer mochte hier neues Wohnbauland erschiieRen und hat einen
entsprechenden Antrag bei der Gemeinde Osterronfeld gestellt.

Aufgrund der Anfrage des privaten Bautragers bei der Gemeinde Osterronfeld soll
die 6stlich an das Wohngebiet ,Kanalredder” angrenzende Teilflache entsprechend
der ostlich angrenzenden Nutzung in ein Aligemeines Wohngebiet geandert
werden.

Im Sinne einer stadtebaulich und gestalterisch geordneten “Entwicklung und zur
Berlcksichtigung umweltschiitzender Belange ist die Aufstellung der 2. Anderung
des Bebauungsplanes (B-Plan) Nr. 20 mit der Gebietsbezeichnung ,Seekamp” der
Gemeinde Osterrénfeld notwendig.

Verfahren der Bauleitplanung
Aufstellungsbeschluss

Die Aufstellung der 2. Anderung des B-Planes Nr. 20 wurde am 01.04.2004 von der
Gemeindevertretung beschlossen.

Parallelverfahren nach § 8 Abs. 3 BauGB

Die am 01.04.2004 aufgestellte 2. Anderung des B-Planes Nr. 20 fir das Gebiet
Seekamp” wird im Parallelverfahren aus der 2. Anderung des Flachen-
nutzungsplanes entwickelt.

Abstimmung der Planung mit den benachbarten Gemeinden
(§ 2 Abs. 2 BauGB)

Die Bauleitplane benachbarter Gemeinden sollen frithzeitig aufeinander abgestimmt
werden. Die Abstimmung mit den benachbarten Gemeinden und dem zentralen Ort,
der Stadt Rendsburg, erfoigte im Rahmen der frithzeitigen Beteiligung der Trager
offentlicher Belange. In diesem Rahmen wurden die Nachbargemeinden und der
zentrale Ort (ber die Planung informiert und zur Stellungnahme aufgefordert.

Beteiligung der Biirger (§ 3 BauGB)

Gemall Beschiuss der Gemeindevertretung vom 17.06.2004 wurden die Blrger
frithzeitig Uber die Ziele, Zwecke und voraussichtliche Auswirkungen im Rahmen
einer Biirgeranhérung am 22.06.2004 informiert.

Genau wie die Nachbargemeinden und Trager 6ffentlicher Belange werden die
Birger zu einem Zeitpunkt informiert und beteiligt, in dem die Losung flr die
bestmogliche stadtebauliche Ordnung und Entwickiung noch gestaltbar und eine
planerische Abwagung zwischen denkbaren Altemativen noch maéglich ist.

Im Zuge der offentlichen Auslegung haben Biirger erneut die Gelegenheit zur
Einsicht und Stellungnahme. Hierzu dient die ortsubliche Bekanntmachung, dass
der Plan ausgelegt wird, als Anstol3funktion.



2.5

2.6

2.7

Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange (§ 4 BauGB)

Die Trager offentlicher Belange wurden gem. § 4 (1) BauGB frithzeitig Uber die
Planung informiert und aufgefordert, eine Stellungnahme abzugeben.

Abstimmung mit dem Landschaftsplan

Der Landschaftsplan der Gemeinde Osterronfeld trifft fiir den Planbereich folgende
Aussagen:

Bestand: Planung:

Griinflachen mit der Zweck- Erhalt der Laubgehdlzstreifen
bestimmung:

Friedhof keine Entwicklungsziele

Der Planbereich ist umgrenzt
mit Laubegehdlzstreifen.

Im  Erlauterungsbericht wird unter dem Kapitel 2.7.2 Griinflachen folgende
aligemein gehaltene Aussage (iber den Friedhof gemacht:

Im Flachennutzungsplan sind mehrere Griinflichen geman § 5 BauGB dargestellt.
An der Kieler Strale am 6stlichen Ortseingang liegt ein Kieingartenbereich. Weiter
westlich befindet sich der Friedhof, dessen Hauptweg von einer Lindenallee
(Stammdurchmesser 60 cm) gesdumt wird. Am westlichen und &stlichen Rand
stehen ebenfalls Linden (30 — 60 cm Stammdurchmesser) — kombiniert mit einem
zur Hecke geschnittenen Knick. Neben der Kapelle steht eine machtige Eiche
(Stammdurchmesser ca. 90 cm). Die Erweiterungsfléche ist von niedrigen Hecken
und Baumpflanzungen umgeben. Der Baumbestand pragt an dieser Stelle das
Ortsbild. Es bleibt zu priifen, ob der bereits in der Varendorf'schen Karte
dargestellte Friedhof gem3R § 5 Abs. 2 DSchG als historische Griinanlage
einzustufen ist.

Die Planung der 2. Anderung des B-Planes weicht vom Landschaftsplan ab. Er
widerspricht aber nicht den landschaftsplanerischen Entwickiungszielen des
Landschaftsplanes der Gemeinde Osterrénfeld.

Priifung der Umweltvertraglichkeit im Bauplanungsrecht

Das Planungsvorhaben der 2. And. des B-Planes Nr. 20 der Gemeinde
Osterrénfeld fallt nicht unter die Vorhaben, die sich gemal des Gesetztes Uber die
Umweltvertréglichkeitsprifung (UPVG) vom 12.02.1990, zuletzt geéndert durch das
Gesetz vom 27.07.2001, einer Umweltvertraglichkeitspriifung (UVP) unterziehen
missen. Es handelt sich hierbei zwar um den Bau eines Stadtebauprojektes fir
sonstige bauiiche Anlagen, fiir den bisherigen AuRenbereich im Sinne des § 35 des
Baugesetzbuches ein Bebauungsplan aufgestellt wird. Wenn die zulassige
Grundfiache im Sinne des § 19 Abs. 2 der BauNVO fiir die sonstige bauliche
Anlage 20.000 m? bis weniger als 100.000 m2 betragt (s. Liste ,UVP-pflichtige
Vorhaben®, bauplanungsrechtliche Vorhaben mit der Nr. 1 8.7.2) ist eine
standortbezogene Vorpriifung des Einzelfalls durchzufiihren.

Dieser Wert wird durch das Plangebiet mit einer moglichen Versiegelung durch
geplante Bauflachen und Zufahrtswegen gema® LPS von ca. 2.100 m? nicht
erreicht,



3.1

3.2

Ubergeordnete Planung
Landesraumordnungsplan Schleswig-Holstein 1998

Osterronfeld gehdrt zu den Gemeinden im Stadt- und Umilandbereich in landlichen
Raumen ohne zentralortliche Einstufung, aber aufgrund eines umfangreichen
interkommunalen Vertrages mit der Stadt Rendsburg, als anerkannter regionaler
Versorgungs- und Siedlungsschwerpunkt zur Stédrkung der Iandlichen Raume.
Diese Gemeinden kénnen planerische Funktionen (Wohnen/Gewerbe und
Dienstleistungen) als besondere Funktion erhalten. Osterrénfeld hat aufgrund der
interkommunaien Abstimmung mit dem zentralen Ort Rendsburg und der
besonderen Eignung planerische Funktionen tibemommen.

Im fortgeschriebenen Regionalplan fiir den Planungsraum Il wurde fiir Osterrénfeld
eine planerische Wohn-, Gewerbe- und Dienstleistungsfunktion eingetragen.

Fortschreibung 2000 des Regionalplanes fiir den Planungsraum il
(Schleswig-Holstein Mitte) des Landes Schieswig-Holstein

-Kreisfreie Stadte Kiel, Neumiinster, Kreise Plén und Rendsburg-Eckernforde-
vom 20.12.2000, veroffentlicht im Amtsblatt Schleswig-Holstein vom
26.02.2001 (Nr. 9) S. 49

Der Plan ist auf den Zeitraum bis zum Jahr 2013 ausgerichtet.
Der Regionalplan sagt folgendes liber die Gemeinde Osterrénfeld aus:

Einwohner

VZ 1987 3376

am 31.12.96 3929

Wohneinheiten:

am 31.12.94 1399

am 31.12.96 1512

Raumkategorie nach LROPI SUB
Einstufung/Gemeindefunktion: Planerische Wohnfunktion (W)

Planerische Gewerbe- und
Dienstieistungsfunktion (G)

Textliche Erganzungen

und Hinweise: Sitz des Amtes Osterronfeld;
Grund- und Hauptschuie;
Fachschule fiir Landwirtschaft;
Fachhochschulbereich Kiel;
Zentrales Umspannwerk ,Audorf"
der Preussen Elektra AG mit
Spitzenlast-Gasturbinenkraftwerk;
Erweiterung des Kreishafens
(ist nicht mehr vorgesehen);
Ausstellungsgelande (gehort durch
Flachentausch mit Rendsburg zur
Stadt Rendsburg).

Die Gemeinde gehért zu dem Stadt- und Umlandbereich in l&ndlichen Raumen
des zentralen Ortes Rendsburg.

(VS



Plangeltungsbereich der 2. Anderung des B-Planes Nr. 20 ,,Seekamp*

Der Plangeltungsbereich umfasst einen Teil der urspringlich fir eine Erweiterung
des Friedhofes geplanten Flachen, die dstiich an das Wohngebiet ,Kanairedder”
angrenzen mit der Flursticksbezeichnung 23/16 der Flur 4 Gemarkung
Osterrénfeld und Teilfldchen vom Flurstiick 23/14 (Transformatorstation) zur
Abschirmung der Transformatorstation mit einer Hecke aus heimischen
standortgerechten Geholzen. Weiterhin wird ein Teil der Kieler Strale mit der
Flursticksbezeichnung 54/11 einbezogen, um ein Sichtfeld zur besseren
Einsehbarkeit fiir Kraftfahrzeuge zu sichern, die aus dem geplanten Wohngebiet in
die (ibergeordnete Stralle einbiegen wollen und um den Lindenbestand entlang der
Kieler Stralie in diesem Bereich soweit mdglich dauerhaft zu erhalten.

Der Plangeltungsbereich wird wie folgt umgrenzt:

im Norden:  von den Wohnh&usern mit ihren Grundstiicken
Kanalredder Nrn. 43, 45 und 51, mit den Flurstiicksbezeichnungen
29/163, 29/158 und 29/159, von den Wohnh&usem mit ihren Grund-
stiicken in der Kieler Strae Nrn. 3, 5, 7, 9 und 11 mit den Flur-
stiicksbezeichnungen 23/15 tiw. 504/25, 506/25, 508/25 und
25/5 tiw., von dem Flurstiick 23/14 (Standort Transformator) und
dem Flurstiick 23/17 (gebliebene Fléache fiir die Friedhofs-
erweiterung).

im Osten: von den Wohnhausern mit ihren Grundstiicken
Kanalredder 21 und Kieler Str. 5, mit den Flurstiicksbezeichnungen
30/48 und 504/25, dem Flurstlick 23/14 (Standort des Transfor-
mators und dem Flurstiick 54/14 (Kieler Stralke)

im Stden: von den Wohnh&usern mit inren Grundstiicken'Bargesch Nrn. 5, 7,
9, 11 und 13, mit den Flurstiicksbezeichnungen 51/8, 51/15, 51/16,
51/17 und 51/18 und dem Wohnhaus mit dem Grundstiick
Muhlenweg Nr. 1 mit der Flurstiicksbezeichnung 51/2, sowie dem
Flurstiick 23/14 (Standort des Transformators).

im Westen:  von der Friedhofsanlage der Gemeinde Osterrénfeld mit der
Flurstiicksbezeichnung 23/17, dem Grundstiick mit Wohnhaus in
der Kieler Stralle Nr. 3 mit der Flurstlicksbezeichnung 23/15 tiw.
und dem Flurstlick 54/11 (Kieler Strale).

Alle vorgenannten Flurstiicke liegen in der Flur 4 und in der Gemarkung
Osterronfeld

GroRe des Plangebietes
Der Geltungsbereich umfasst eine GesamtgréRe von ca. 0,80 ha.
Lage im Raum

Die Gemeinde Osterronfeld gehort zum Kreis Rendsburg-Eckernférde.

Sie liegt an der BundesstralRe 202, die quer durch das Gemeindegebiet von Osten
nach Westen verlduft und den Ortskern in einen ndrdlichen und einen siidlichen
Bereich teilt.

Da die B 202 direkt an die A 210 anschlieft, gelangt man von Osterrénfeld in ca. 5
Minuten zur A 7 oder in ca. 20 Minuten nach Kiel. Von der B 202 gelangt man in
anderer Richtung zur Bundesstrae 77 und von dort aus in Richtung Itzehoe oder
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Rendsburg/Schleswig. Nach itzehoe werden ca. 60 Minuten benétigt und nach
Schleswig ca. 40 Minuten.

Folgende - Gemeinden und Stadte gehoren zu den Nachbarkommunen der
Gemeinde Osterronfeld: Rendsburg, Schacht-Audorf. Schilidorf, Emkendorf,
Jevenstedt und Westerrénfeld.

Im Lebens- und Wirtschaftsraum Rendsburg gehért Osterronfeld zu den
Gemeinden, die direkt am Siidufer des Kanals liegen.

Von Osterrénfeld ist die Stadt Rendsburg bzw. der gesamte nérdlich gelegene Teil
Schleswig-Holsteins (iber die Rader Hochbriicke (A7), den 1,2 km langen
Rendsburger Kanaltunnel (B 77) oder mit den Kanalfahren, z.B. Anlegestelle ,Nobis
Krug“ in Schacht-Audorf oder mit der Schwebefihre mit dem Anlegeplatz unter der
Eisenbahnhochbriicke in der eigenen Gemeinde zu erreichen.

Das Schienennetz der Deutschen Bahn AG verlduft durch Osterrénfeld in Richtung
Kiel, Flensburg, Hamburg und {iberquert den Nord-Ostsee-Kanal iiber die
Rendsburger Eisenbahnhochbriicke. Der ca. 20 m hohe Bahndamm, der zur
Eisenbahnhochbriicke fiihr, teilt die Gemeinde in einen nord-dstlichen und in einen
std-westlichen Bereich.

Der Plangeltungsbereich der 2. Anderung des B-Planes Nr. 20 ~Seekamp” grenzt
westlich an die Friedhofsanlage, &stlich an das Wohngebiet im Kanalredder und
liegt an der Kieler Strale (K 75), von der die Wohnbauflachen auch erschiossen
werden solien.

Osterrénfeld ist an das &ffentliche Verkehrsnetz der Verkehrsgemeinschaft
Rendsburg-Eckernforde angeschlossen und wird z.Zt. von den Bussen der
Autokraft GmbH fir folgende Strecken bedient:

1. Kiel-Westensee-Emkendorf-(Rendsburg)-Deutsch-Nienhof-Rumohr-Kiel mit der
Linie Nr. 1670

2. Rendsburg-Emkendorf-Bokel-Nortorf und zuriick mit der Linie Nr. 1572

3. Rendsburg-Achterwehr-Kiel und zuriick mit der Linie Nr. 1672

4. Rendsburg-ZOB-Osterronfeld-Schacht-Audorf und zuriick mit der Linie Nr. 16

Die néchste Bushaltestelle fiir das geplante Wohngebiet liegt in unmittelbarer Nahe
(Friedhof Osterrénfeld).

Siedlungswachstum

In der Gemeinde Osterrdnfeld leben mit Stand 22.04.2004:
5126 Einwohner mit Hauptwohnsitz in Osterrénfeld

Es sind zwischen 7 — 14 Wohneinheiten geplant.
Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes befanden sich am 31.12.1994

insgesamt 1399 Wohnungen in der Gemeinde Osterronfeld.
Daraus ergibt sich folgender allgemeiner Entwicklungsrahmen:

20 % vom Wohnungsbestand 1994 = 280 WE
.. Entwickiung bis zum 31.12.2002 = 588 WE
/. Baufertigstellungen 2003 = 38 WE

(Wohnungen insgesamt fiir 2003
standen zu diesem Zeitpunkt noch nicht fest).
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8.1

8.2

8.3

8.4

8.5

8.6

Die Gemeinde Osterronfeld hat bis zum Ende des Jahres 2003 den Entwickiungs-
rahmen flr die planerische Vorsorge von 20 % um ca. 346 Wohneinheiten
Uberschritten.

Osterronfeld gehért zu den Gemeinden im Stadt- und Umlandbereich in landlichen
Raumen ohne zentralértliche Einstufung. Aber aufgrund eines umfangreichen inter-
kommunalen Vertrages mit der Stadt Rendsburg ist die Gemeinde als regionaler
Versorgungs- und Siedlungsschwerpunkt zur Starkung der i&ndlichen Rdume aner-
kannt. Deshalb darf Osterronfeld sich lber den drtlichen Bedarf hinaus wohnbaulich
entwickeln. (Planerische Vorsorge fiir den Wohnungsbau maglichst Uber 20 % des
heutigen Wohnungsbestandes bis zum Jahr 2010). Bei Planungen, die nicht im
interkommunalen Vertrag geregelt sind, ist eine weitere kooperative Abstimmung
mit Rendsburg notwendig. Die Stadt Rendsburg wird frilhzeitig an der Planung
beteiligt und gebeten, eine Stellungnahme zur Planung abzugeben.

Soziale Infrastruktur- und Wohnfolgeeinrichtungen
Die Gemeinde verfiigt (iber folgende Infrastruktur- und Wohnfolgeeinrichtungen.
Bildung und Freizeit

- Offentliche Grund- und Hauptschule im Ort

- Verein ,Betreute Grundschule Osterronfeld*

- Kursangebote der Volkshochschule

- kirchiicher Kindergarten im Ort

- Kindertagesstéatte im Wohngebiet ,Ohidérp

- Musikkurse

- Fachhochschule fiir Landwirtschaft

Kulturelle Einrichtungen

- Blrgerzentrum mit Biihne

Einrichtungen des Gesundheitswesens

- Arzte
- Apotheke

Altenwohn- und Pflegeeinrichtungen

- Pflegeheim Margeritenhof

- Altenwohnanlage in der Schulstrafie

- Altenwohnanlage im Wohngebiet ,Ohldérp”
Jugendtreffpunkte, Biirgerhauser

- Blrgerzentrum mit vielféltigem Angebot
- Jugendraum

Behorden, Post, Verwaltung, Polizei

- Gemeindeverwaltung

- Poststelle im Einkaufsmarkt

- Polizei

- Feuerwehr

- Landwirtschaftskammer Schieswig-Holstein
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8.7

8.8

9.1

9.2

10.

Kirchen und sonstige Einrichtungen

- Kirche
- Friedhofskapelle
- Pastorat

Sportlichen Zwecken dienende Gebiude und Einrichtungen,
Freizeiteinrichtungen

- Sporthalle

- Sportplatz

- Tennisanlage

- beheiztes Freibad
- Spielplatze

- Griliplatzanlage

Ziel, Zweck und Auswirkung der Planung
Ziel und Zweck der Planung

- zur Sicherung einer stadtebaulich geordneten Ortsentwickiung der Gemeinde
Osterrénfeld im Sinne des BauGB und der BauNVO

- zur Berlcksichtigung von umweltschiitzenden Belangen

- Vorbereitung von Wohnbauflachen in zentraler Lage zur bedarfsgerechten
Versorgung der Bevélkerung mit Wohnraum an geeigneten Standorten

- Erhalt von pragenden ortstypischen Griinstrukturen und schiitzenswerten
Einzelbdumen

- Verkehrsberuhigung durch Fahrbahnquerschnitt, der nur einen Begegnungs-
verkehr bei verminderter Geschwindigkeit zuldsst

- Sicherung von Flachen fiir den ruhenden Verkehr

- Berucksichtigung der Verkehrssicherheit

Wesentliche Auswirkung der Planung

Die Aufstellung der 2. Anderung des Bebauungsplanes Nr. 20 der Gemeinde
Osterronfeld wirkt sich aufgrund der geringen GréRe des Planungsgebietes nur
unwesentlich auf die Siedlungsentwickiung und Infrastruktur der Gemeinde
Osterronfeld und der Nachbargemeinden aus.

Festsetzungen in der 2. Anderung des B-Planes Nr. 20

1. Art der baulichen Nutzung (§ 9 Abs. 1 Nr. 1 BauGR)

Die geplante Art der baulichen Nutzung wird in Anlehnung des in der néheren
Umgebung vorherrschenden Gebietscharakters als Allgemeines Wohngebiet
festgesetzt. Dadurch wird eine Vertraglichkeit zu der angrenzenden Gebietsnutzung
hergestellt.

2. Maf der baulichen Nutzung (§ 9 Abs. 1 Nr. 1 BauGB)

Die zulassige GRZ wurde unter Beriicksichtigung des Aspektes, sparsam mit Grund
und Boden umzugehen, nach § 1a BauGB und dem Gebot gemaR Landesnatur-
schutzgesetz, die Versiegelung der Bodenfldchen zu minimieren, ermittelt.

Zur Einflgung in das bereits gepragte Ortsbild der Gemeinde Osterrénfeld wurde
eine offene, aufgelockerte, nicht zu dichte Bauweise festgesetzt.
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Die Uberbaubare Grundstiicksflaiche wurde neben der Festsetzung einer max.
zulassigen Grundflachenzahl durch Baufenster eingeschrankt. Innerhalb dieser
Baufenster ist eine Flexibilitit der Geb&udestellung méglich.

Zur Vermeidung von mafstabsprengenden Geb&duden sind die max. zuldssige
Geschossigkeit, die Wandhéhen fir Garagen und Nebenanlagen und die
Firsthdhen der Hauptgebaude beschrénkt.

Nebengebaude und Garagen werden durch die max. zuldssige Wandhdhe den
Hauptgebauden untergeordnet.

Um zu verhindern, dass Gebdude mit Pultdachern ihre Firstwand mit einer
zuléssigen Firsthéhe bis zu 10,00 m mit einem zuldssigen Grenzabstand von

3,00 m an das Nachbargrundstiick bauen, wurde die zuldssige Hohe von
Firstwadnden der Pultddcher bis zu einem Abstand von 7,00 m ab der
Grundsticksgrenze, auf 6,00 m beschrankt.

Im Hinblick darauf, dass die geplante Wohnbebauung zukiinftig den &stlichen
Siedlungsrand zum Friedhof bildet, wurde, um eine zum Siediungsrand gelockerte,
mit Grln verzahnbare Bebauung zu erméglichen, die GRZ und die max. zuldssige
Geschossigkeit in WA 1 niedriger festgesetzt als in WA 2.

Der durch WA 2 westlich {iberplante Bereich grenzt an die im Kanalredder
errichteten Mehrfamilienh&user, die den stadtebaulichen Raum in diesem Bereich
mit einer Firsthdhe von ca. 10,00 m in einer 2-geschossigen Bauweise pragen.
Deshalb ist hier eine GRZ von 0,3 und eine 2-geschossige Bauweise zuléssig.

Damit die Ausbildung des Siediungsrandes nicht durch unangemessene
aufgerissene Fassaden gestort wird, wurde die Wandhéhe der Siid-West- und der
Westfassaden auf max. 3,50 m beschrankt.

3. Uberschreitung der zuléssigen Grundfléche (§ 19 Abs. 4 Satz 2 BauNVvQ)

Um die Malstablichkeit von Hauptgebduden den kleinen Grundstiicken
anzupassen, aber trotzdem die Errichtung von Garagen, Zufahrten _und
Nebenanlagen (z.B. Terrassen) nicht zu erschweren, wird hierfiir eine Uber-
schreitung auf kleinen Grundstlicken zugelassen.

4. Bauweise. Baulinien, Stellung baulicher Anlagen (§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGR)

Die Gemeinde Osterrdnfeld mochte den vorhandenen Ortscharakter, der in diesem
Bereich durch eine offene, nicht zu dichte Bauweise gepragt ist, auch bei
Ausweisung neuer Bauflachen beibehalten.

Zur Anpassung an die vorhandene umliegende Bebauung wurde die Bauweise als
,offen” und in WA 1 nur fir Einzelhausbauweise und in WA 2 in Doppel- oder
Einzelhausbauweise fesigesetzi.

5. Héchstzuldssige Zahi der Wohnungen (§ 9 Abs. 1 Nr. 6 BauGRB)

Zur Vermeidung einer nicht kalkulierbaren Wohndichte und zur stadtebaulichen
Ordnung, z.B., um die Flachen fir den ruhenden Verkehr (Steliplatze) kalkulieren
zu konnen, ist die Anzahl der zuldssigen Wohnungen beschrénkt. Eine
Uberforderung des Wohnumfeldes soll vermieden werden.



6. Flachen, die von der Bebauung freizuhalten sind (§ 9 Abs. 1 Nr. 10 BauGB)

In StraReneinmiindungsbereichen, z.B. Knotenpunktform Anliegerstralie/Haupt-
sammelstrae sind zur Verkehrssicherheit Sichtdreiecke zu ermittein, die den
Verkehrsteilnehmern ein sicheres Einmiinden in die Uibergeordneten StraRe
gewahrleisten.

Zur Ermittlung wurde die RAS-K-1 (Ausgabe 1988) als Richtlinie verwendet. Das
Sichtfeld erhélt eine Schenkelldnge von 70 m und eine Anfahrisicht (Abstand vom
Fahrbahnrand der libergeordneten Stralte = 3,0 m)

Die Flachen in Sichtdreiecken sind von der Bebauung freizuhalten.
Bewuchs darf eine Héhe von 70 cm nicht {iberschreiten.

7. Die Verkehrsflachen sowie Verkehrsflachen besonderer Zweckbestimmung, wie
FuRgéngerbereiche, Fiichen fiir das Parken von Fahrzeugen sowie den
Anschluss anderer Fidche an die VerkehrsflZchen (§ 9 Abs. 1 Nr. 11 BauGB)

Der Einfahrtsbereich fiir Fahrzeuge zur Friedhofspflege wird in den Bereich der
verbleibenden Friedhofserweiterungsfidche verlegt.

Der Einfahrtsbereich fir die ErschlieBung des Friedhofes wurde unter
Mitverwendung der bereits vorhandenen Zufahrt des Flurstiickes 23/15 der Flur 4 in
der Gemarkung Osterronfeld (Kieler Strake 3) festgelegt. Dadurch wird erreicht,
dass der Lindenbestand nicht durch eine weitere Zufahrt in seiner Entwicklung
gestort wird bzw. wegfalien muss.

8. Planungen, Nutzungsregelungen, MaRnahmen und Flachen fiir MaRnahmen
zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Boden, Natur und Landschaft

(§ 9 Abs. 1 Nr. 20 und 25 BauGB)

Um den heimischen Tieren, hauptsdchlich Kleintieren wie z.B. Vogel, Igel,
Kaninchen und Kleinstiebewesen auch innerhalb von Wohngebieten einen
Lebensraum zu bewahren, die Wohngebiete klimatisch durch Pflanzung von
heimischen Laubbdumen zu verbessem und einen harmonischen Ubergang zur
offenen Landschaft herzustellen, wurde ein Pflanz- und Erhaltungsgebot von
Baumen und Strduchern mit standortgerechten heimischen Gehélzen festgesetzt.
Zur Sicherheit der anwohnenden Kinder sollten nur ungiftige Straucher verwendet
werden.

Die vorhandenen Gehblzstrukturen werden soweit wie mdglich erhalten. Um dem
Baumbestand bessere Entwicklungsméglichkeiten einzurdumen, wurde die
Baugrenze zuriickgesetzt.

Flr die Kompensation der unvermeidbaren Eingriffe in Natur und Landschaft oder
auch deren Minimierung sind gemaR des landschaftsplanerischen Fachbeitrages
vom Biro fir Landschaftsarchitektur und Freiraumplanung Olaf Gérnig folgende
MafRnahmen vorgesehen:

Begriinung der Grundstiicke

Die im Bebauungsplan festgesetzten Baume im Bereich der Wendeanlage sind mit
der Qualitdt — Hochstamm, dreimal verpflanzt, Stammumfang 18 — 20 cm, mit
Drahtballierung zu pflanzen und dauerhaft zu erhatten. Abgangige Bdume sind
durch entsprechende Neupflanzungen zu ersetzen. Der Standort kann aufgrund der
entstehenden Zufahrten um 3,00 m variieren.



Hinsichtlich der Angrenzung und Beschattung der Gartengrundstiicke kann
zwischen folgenden mittelwlichsigen Arten gewahlt werden, wobei sich die Auswah!
hinsichtlich eines homogenen Erscheinungsbildes auf zwei Arten beschranken
sollte:

Acer campestre (Feldahorn)

Aesculus x camea ,Briotii“ (Scharlachkastanie)
Carpinus betulus (Hainbuche)

Corylus colurna (Baum-Hasel)

Robinia Pseudoacacia ,Casque Rouge” (Rotblilhende Robinie)
Sorbus aucuparia (Gew. Eberesche)
Sorbus intermedia (Schwed. Mehlbeere)

Grundstiicksabgrenzungen

Die Grundstiicksabgrenzungen sind, mindestens entlang der ErschliefBungsstrafien,
aus lebenden Hecken herzustellen. Alternativ kénnen Trockenmauern, héchstens
bis 0,60 m Hbhe, vorgesehen werden. Folgende Heckenpflanzen der Qualitat —
verpflanzter Strauch, drei Triebe, 60 — 100 cm / Heister, zweimal verpflanzt, 80 —
100 cm — sind wahlweise zu verwenden:

Acer campestre (Feldahorn)
Carpinus betulus (Hainbuche)
Crataegus monogyna (Weifddorn)

Fagus sylvatica (Rotbuche)

Ligustrum vulgare (Liguster)

Fest verfugte Steinmauem, Sichtschutzwinde, Koniferen- und immergrine
Laubgehdlzhecken (Ausnahme: Eiben und Liguster) sind auf dem gesamten
Grundstiick als Abgrenzung unzuléssig.

Fassaden und Dachbegriinungen

Bauliche Anlagen, wie Garagen und Nebenanlagen mit einem Flachdach, sind mit
Dachbegriinungen  herzustellen und gegebenenfalls mit Kletterpflanzen
einzugriinen.

Alle fensterlosen Fassaden, ab einer Mindestbreite von 4,00 m, sind mit geeigneten
Kletterpflanzen einzugriinen. Hierbei ist auf die Vertraglichkeit der gewdhlten
Kletterpflanzen mit der vorhandenen Substanz zu achten.

Private Griinflaiche entlang der Stellplatze und der siidlichen Baugebiets-
grenze

Auf der die Stellpldtze einfassenden Griinfliche sind zwei mittelwiichsige Baume

der Qualitdt — Hochstamm, dreimal verpflanzt, Stammumfang 18 — 20 cm, mit
Drahtballierung — zu pflanzen und dauerhaft zu erhalten.

Aus folgenden Arten kann gewéhit werden:

Acer campreste (Feldahorn)
Carpinus betulus (Hainbuche)
Crataegus monogyna ,Stricta“ (Saulenweifidomn)

Des weiteren sind auf den Griinflichen vereinzelte, biiitenreiche Solitargehdlze zu
pflanzen. Aus folgenden Arten, der Qualitét, Solitar, dreimal verpflanzt, 125 — 150
cm, kann gewahlt werden:
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Amelanchier lamarcklii (Felsenbirne)

Buddleia alteernifolia (Schmalblattriger Sommerflieder)
Philadelphus coronarius (Bauern-Jasmin)

Rosa ,Fritz Nobis" (Parkrose)

Rosa ,Friihlingsduft" (Parkrose)

Rosa ,Ghislaine de Féligonde* (Strauchrose)

Spiraea nipponica (Jap. Strich-Spiere)

Weigela florida (Weigelie)

Die verbleibenden Fidchen sind mit strapazierfahigen, konkurrenzstarken und
blatenreichen Stauden in Kombination mit bodendeckenden Rosen herzustellen.

Knickerhalt, Erhalt der Baumreihe und Erhalt und Erganzung des
Geholzstreifens

Die im Baugebiet befindlichen Gehélzstrukturen sind zu erhalten und nachhaltig zu
sichern.

Die Licke des ebenerdigen Gehdlzstreifens entlang der westlichen
Baugebietsgrenze ist mit folgenden Gehélzen, der Qualitat — verpflanzter Strauch, 3
bis 4 Triebe, 60 — 100 cm / Heister zweimal verpflanzt, 125 — 150 cm - zu

- schliel3en:

Crataegus monogyna (Weilldorn)
Prunus spinosa (Schiehe)

Rosa canina (Hundsrose)
Sorbus aucuparia (Gew. Eberesche)

Der Pflanzabstand betrégt 1,00 m x 1,00 m gegeneinander versetzt.
Befestigungsmaterialien

Die Stellplatze sind aus wassergebundenen Materialien herzustelien,
beispielsweise aus Schotterrasen, Sand oder gebrochenen Natursteinen.

Niederschlagswasserbehandlung

Gemall des ,Gemeinsamen Runderiasses des Innenministeriums und des
Ministeriums fiir Umwelt, Natur und Forsten, IV 63-510.335/X33-5120" vom
"03.07:98 ist gering verschmutztes Niederschlagswasser im Untergrund zu
versickern.

Bodenschutz (§ 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB)

Nach § 202 Baugesetzbuch ist der Oberboden bei allen Bauvorhaben zu schiitzen.
Daher ist dieser getrennt vom Unterboden separat zu bergen und auf Mieten zu
lagem. Bei einer mehrere Monate langen Lagerungsdauer, sind die
Oberbodenmieten mit Griindiingungspfianzen anzusaen.

Flachen fiir MaBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von
Boden, Natur und Landschaft (§ 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB)

Das Ausgleichsdefizit von 1.100 m2 wie auch der flachige Ausgleich des 6kologisch
beeintrachtigen Knicks von 250 m? wird iiber die von der Unteren Naturschutz-
behdrde anerkannte Okokontofldche ,Fliche an der Linnbek® der Gemeinde
Osterronfeld, Gemarkung Osterrénfeld, Flur 8, Flurstiick 33/3, voll kompensiert.
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Geplante MaRnahmen dem Erlduterungsbericht zum Antrag auf Anerkennung des
Okokontos (Bendfeldi-Schréder-Franke) libernommen:

Die gesamte Flédche wird der Sukzession Uberlassen und soll sich — langfristig — in
ein gehdlzbetontes Biotop entwickeln. Um den erwdhnten Sandtrockenrasenarten
Entwickiungsméglichkeiten zu geben, wird auf ca. 300 m2 der Flache etwa 5 — 10
cm Oberboden abgetragen und abgefahren, um — so — Pionierstandorte zu
schaffen. Im nachfolgenden Planauszug wird der Bereich des Bodenabtrages
ersichtlich. Die genaue Lage wird bei der Durchfiihrung der MaRnahme anhand des
vorhandenen Bestandes bestimmt. Auch die abgeschobene Flache wird dann der
Sukzession (Uberlassen und kann sich ungestdrt entwickeln. Es ware
winschenswert, nach ca. 5 — 10 Jahren durch eine emeute kurze Begehung
festzustellen, ob es sinnvoll ist, durch eine weitere gezielte Stérung neue offene
Standorte fiir Sandtrockenrasen zu schaffen.

Der Bereich der Gehdlzanpflanzung ist ebenfalls dem nachfolgenden Plan zu
entnehmen und als Ergénzung des vorhandenen Bruchwaldes dkologisch sinnvoll.

Folgende Gehdlze der Qualitat — verpflanzter Strauch, drei/vier Triebe, 60 — 100 cm
bzw. Heister, 2 x v, 125 — 150 cm — sind zu verwenden:

Alnus glutinosa Schwarzerle
Fraxinus excelsior Esche
Frangula alnus Faulbaum
Salix aurita Ohrweide
Salix caprea Salweide
Salix fragilis Knackweide
Salix pirpurea Purpurweide

Der Pflanzabstand betragt 1,00 m x 1,00 m, gegeneinander versetzt.

Die Okokontofldche betragt insgesamt 8.590 m?, abzuglich des Ausgleichsbedarfs
fir den Bebauungsplan Nr. 20 (1.100 m? + 250 m? Gehdizpflanzung) und
zwischenzeitlich verfolgter Planungen (Bebauungsplan Nr. 29 = > 1.000 m?)
verbleiben noch 6.240 m=.
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9. Ortliche Bauvorschriften (§ 92 Abs. 1 Nr. 1 LBO)

Das Einfigungserfordemis im B-Plan beziiglich der Fassaden, Fenster und
Dacher (Form, Neigung, Aufbauten, Einschnitte, Material und Farbe) ist
ausschliellich durch die Ubernahmen von értlichen Bauvorschriften (§ 92 Abs.1
Nr. 1 und 3 LBO) nach § 9 Abs. 4 BauGB méglich.

Im Planungsgebiet soll eine gelockerte, abwechsiungsreiche, doch in den
Grundziigen der Bauleitplanung geordnete Baustruktur entstehen. Um eine in
diesem Bereich schon vorherrschende Homogenitét in den Wohnbaugebieten
zu erlangen, hélt die Gemeinde es fiir notwendig, Dachformen und
Dachneigungen der geplanten Baukérper in dieser stadtebaulichen Lage der
umgebenden Bebauung anzupassen. Deshalb wird eine Dachneigung zwischen
25° und  45° festgesetzt.  Untergeordnete Bauteile wie z.B.
Hauseingangsiiberdachungen und Wintergérten sind hiervon ausgenommen.

Die Festsetzung der Dachneigung fiir Pultdacher weicht von 0.g9. Festsetzung
ab, da bei steiler geneigten Pultddchern schwer bzw. gar nicht nutzbare
Dachrédume entstehen und die Firsthéhe unwirtschaftlich wird. Deshalb ist fiir
Pultdécher abweichend von v.g. Festsetzung eine Dachneigung zwischen 15°
und 30° zulassig.

Die gestalterische Festsetzung im B-Plan Nr. 20 ,Seekamp*, dass die Gebiude
mit roten Ziegeln zu verblenden sind, hat die Wohngebiete ,Kanairedder und
Seekamp*” diesbez{iglich gestalterisch geprigt.

Um diese prégende Wirkung auf die Ortsgestalt aufzunehmen, jedoch nicht
starr fortzufihren, wurde der gestalterische Spielraum fiir Bauherrn und
Architekten in Beziehung zum Gebé&udestand in der néheren Umgebung durch
Ausnahmen erweitert.

Die Ausnahme, andere Baustoffe zu verwenden als Ziegel, ist im Erdgeschoss
bis zu 20 % der Wandanteile, im Dachgeschoss bis zu 100 % zuléssig.

Die Farbgestaltung dieser Wénde soll aber keine stérende Wirkung auf die
Menschen erzeugen. Deshalb sind leuchtende und refiektierende Farben nicht
zulassig.

Nebenanlagen, Garagen und offene Garagen sollen in der Gestaltung den
Hauptkérpern angepasst werden.

Die Nebenanlagen, Garagen und offene Garagen diirffen durch Flachdacher
und Holzbauweise von der Gestaltung der Hauptkérper abweichen.

Jedes Doppelhaus soll einheitlich in Art und Farbe der Baustoffe und der
Dachneigung gestaltet werden, um den vorherrschenden Einzelhauscharakter
im Wohngebiet zu erhalten.

Der Bebauungsplan soli das Nutzungskonzept und die formale Gestaltungs-
moglichkeit der Architekten nicht einengen.

Fur Dacheindeckungen sind grelle Farben ausgeschlossen, die zu wesentlichen
Stérungen des dorflichen Ortsbildes filhren wiirden.

Im Zuge der Okologisierung des Bauordnungsrechtes wurden die Gemeinden

bemachtigt, auch fir den Umweltschutz bedeutsame Regelungen zum
Gegenstand ortlicher Bauvorschriften zu machen.
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1.
11.1

Die Gemeinde mdchte den Lebensraum fir Flora, Fauna und Vogelwelt im
Wohngebiet erweitern und verbessem. Deshalb ist die Verwendung von stand-
ortgerechten, heimischen Baumen, Gehdlzen und Hecken festgesetzt.

Damit das Wohngebiet tatsachlich mit Griin durchfiutet wird, sind mittelkronige
Baumarten  festgesetzt. Den Empfehlungen der griinordnerischen
Stellungnahme ist zu folgen.

Im Vordergartenbereich sind nur Einfriedigungen aus lebenden Hecken mit
standortgerechten heimischen Gehdizen oder aus bepflanzten Trockenmauem
in einer Héhe von maximal 0,60 m zugelassen.

Natur und Umwelt
Natur

Um geméaR § 8 LNatschG die Beeintréchtigung der Natur und Landschaft so gering
wie méglich zu halten und um Ausgleichs- und ErsatzmaRnahmen festzulegen, ist
gem. LNatSchG die Aufstellung eines Grinordnungsplanes notwendig. Die
Gemeinde hat einen Antrag an die Untere Naturschutzbehdrde (UNB) des Kreises
Rendsburg-Eckernférde mit der Bitte um Ausnahme von der Vemflichtung zur
Aufstellung eines Griinordnungsplanes (gem. § 6 Abs. 1 LNatSchG) gestelit. Die
UNB hat mit Schreibpen vom 18.06.04 unter dem Aktenzeichen
67.23.90-Osterronfeld der Ausnahme zugestimmt.

Die Belange des Naturschutzes sollen in Form eines landschaftsplanerischen
Fachbeitrages berlicksichtigt werden.

Der landschaftsplanerische Fachbeitrag (LPF) bilanziert den notwendigen
Ausgleich fir den Eingriff in Boden, Natur und Landschaft und entwickelt
Malinahmen flir den Ausgleich im Sinne des Naturschutzgesetzes. Die Vorschlage
werden in die textlichen Festsetzungen des B-Planes {ibernommen.

Das Blro des Landschaftsarchitekten Olaf Gérnig, Rendsburg, wurde mit der
Herstellung des LPF beauftragt. Die Stellungnahme gibt Auskunft iiber Ausgleichs-
und Ersatzmallnahmen, Minimierungsmalnahmen, Ausgleichsbilanz und
Ratschlage zum Bepflanzen und Pflegen der nach

§ 9 Abs. 1 Nr. 15 BauGB

§ 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB

§ 9 Abs. 1 Nr. 25a BauGB

festgesetzten Flachen.

Dem landschaftsplanerischen Fachbeitrag vom Landschaftsarchitekten Oiaf Gornig
und der Umwelttechnikerin Silke Schiinemann wurde folgendes entnommen:

1. Beurteilung des Eingriffes in Natur und Landschaft sowie der
Ausgleichbarkeit

Die Beurteilung des Eingriffs in Natur und Landschaft erfolgt in Anlehnung an
den gemeinsamen Runderlass des Innenministers und des Ministeriums fir
Umwelt, Natur und Forsten vom 03. Juli 1998 — V63 — 510.335/X33-5120.

Nach Beriicksichtigung der Vermeidungs-, Minimierungs- und Ausgleichs-
maflinahmen von Beeintrachtigungen im Planungskonzept durch
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e Minimierung des Versiegelungsgrades

e Erhalt der Gehdlzstrukturen (Baumreihen, Knicks, Einzelbdume und
Geholzstreifen)
Einbindung der Gebaude in die Landschaft und in das Ortsbild

e Begriinungsfestsetzungen im Plangebiet '

soll hier eine Betrachtung hinsichtlich des Ausgleichs von Eingriffen in die
einzelnen Schutzglter erfolgen.

1.1 Beurteilung der Eingriffe auf die einzelnen Schutzgiiter

1.1.1

1.1.2

1.1.3

Schutzgut Arten- und Lebensgemeinschafien

Durch die Entstehung eines Bauvorhabens werden grundsétzlich
Okologische Austauschbarrieren entstehen. Diese innerdrtiiche Grinfische
ist zum Zeitpunkt der Landschaftsplanaufstellung als Fidche mit ,maRigem
Biotopwert" bewertet worden, hat sich jedoch im Laufe der Jahre, aufgrund
der extensiven Nutzung zu einem fiir Flora und Fauna wertvollen
Lebensraum entwickelt. Sie ist jedoch als relativ isoliert anzusprechen, da
ihre Anbindung an &hnliche Biotopstrukturen durch die von allen Seiten
angrenzende Bebauung beeintrdchtigt wird. Ein Artenaustausch der Fauna
findet hauptséchlich Uber die vorhandenen Gehélzstrukturen statt. Insofern
ist der Erhalt der Knicks, Baumreihen und Gehéizstreifen von hoher
Okologischer Bedeutung und zusammen mit den beabsichtigten Baum- und
Gehdlzpflanzungen auf den privaten Grundstiicken hinsichtlich dieses
Schutzgutes als positiv zu bewerten.

Die Minimierungs-, Begrlinungs- und Gestaltungsmafnahmen gleich in ihrer
Gesamtheit die entstehenden Eingriffe in das Schutzgut Arten- und Lebens-
gemeinschaften vollstandig aus.

Schutzgut Wasser

Bedingt durch die Versiegelung ist das Grundwasser betroffen. Gering
verschmutztes Niederschiagswasser ist, gem. o.g. Erlass, im Untergrund zu
versickern. Die Mdglichkeit der Versickerung ist somit grundsatzlich zu
prifen und wenn realisierbar, sollte eine Versickerung den standdrtlichen
Gegebenheiten angepasst verfoigt werden.

Schutzgut Boden

Der grofte Eingriff durch die beabsichtigte Bebauung erfolgt in das
Schutzgut Boden, wobei durch die entstehende Versiegelung die gesamten
Bodenfunktionen in diesem Bereich verloren gehen.

Nach dem oben aufgefithrten Erlass ist eine Bodenversiegelung dann
ausgeglichen, wenn eine gleich grofe Entsiegelung erfolgt.

Die hier vorliegenden Bodenverhéltnisse sind als normal einzustufen,
insofern handelt es sich um Flachen mit allgemeiner Bedeutung fir den
Naturschutz, so dass der Ausgieich aus hergestellt ist, wenn mindestens im
Verhéltnis 1:0,5 flir Gebdudeflachen und Nebenanlagen, oder mindestens
im Verhaltnis 1:0,3 fiir wasserdurchléssige Oberflachenbelage, Flachen aus
der landwirtschaftlichen Nutzung genommen und zu einem naturnahen
Biotop entwickelt werden.
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Eingriffberechnung:
gem. Runderlass IV63-510.335/X33-5120 vom 03.07.98 ergibt sich
folgende Eingriffs-/Ausgleichsberechnung:

Ausgehend von den planungsrechtlichen Festsetzungen im Bebauungsplan:

1. WA (GRZ 0,25 zzgl. 50 % fiir Nebenanlagen)

Grundstiicke Nm. 1 +4 + 5

~1.890 m* X (0,25 + 0,125) 708,75 m?

— 708,75 m2x 0,5 354,38 m?
2. WA | (GRZ max. 0,45)

Grundstiicke Nm. 2 + 3

~880m2 x 0,45 396,00 m?

—396,00 m? x 0,5 198,00 m?
3. WAII(GRZ 0,3 zzgl. 50 % Nebenanlagen)

Grundstiick Nr. 6

~665m2 x (0,3 +0,15) 299,25 m?

—299,25 m? x 0,5 149,63 m?
4. WAII (GRZ max. 0,5)

Grundstiicke Nm. 7 + 8

~665m? x 0,5 332,50 m?

— 332,50 m2 x 0,5 166,25 m?
5. Verkehrsflichen (ErschlieBungsstraBe und Stellplitze)

353,00 m? X 0,5 176,50 m?

6. Flachen fiir Nebenanlagen, Stellplitze, Garagen und
Gemeinschaftsflaichen

20,00 m? X 0,5 10,0 m?
1.054,76 mz
gerundet 1.100,00 m?

Das Ausgleichsdefizit fir das geplante Baugebiet betragt gerundet
1.100,00 m2. Das Ausgleichsdefizit wird aus dem gemeindlichen Okokonto
~Flache an der Linnbek" herausgeldst.

Durch die Entstehung des Baugebietes ist der mit Punkt 13 im Bestandsplan
des landschaftspflegerischen Fachbeitrages gekennzeichnete ebenerdige
Geholzstreifen, nach § 15b LNatSchG auch als Knick anzusprechen,
grundsatzlich in seiner ékologischen Funktion geféhrdet. Die ékologische
Wertminderung wird auf ca. 50 % geschétzt.

Entsprechend bietet die Gemeinde eine Gehélzflachenpflanzung
entsprechend des Knickerlasses wie folgt an:
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11.2

Beeintrachtiger Knick mit 70 m Lange.

Bei 50%iger Beeintrachtigung ergibt sich hieraus die Neuerstellung von
35 m Knick. Anstelle eines Knicks kann auch eine ebenerdige
Gehélzpflanzung mit dem Faktor 7 vorgesehen werden.

Hieraus ergibt sich ein Ausgleichsbedarf von 245 m?, gerundet 250 m=,

Diese Gehdlzpflanzung soll auf der v.g. gemeindlichen Okokontofldche
erfolgen.

1.1.4 Landschaftsbild / Ortsbild

Da das Planvorhaben volisténdig von Wohnbebauung bzw. angrenzender
ortlicher HauptverkehrsstraRe mit dahinterliegender Wohnbebauung
umschlossen ist, sind die Auswirkungen auf das Schutzgut ,Landschaftsbild*
als relativ gering einzustufen.

Die offene Bauweise der bereits vorhandenen umliegenden Bebauung wird
auch in der Planung zum Bebauungsplan Nr. 20 verfolgt. Sie fugt sich in die
umgebende Siedlungsstruktur hinsichtlich Héhe und baulicher Substanz ein.
Zudem ist das geplante Wohnbaugebiet im Westen, Norden und Osten
durch vorhandene, gut ausgebildete Gehdlzstrukturen eingegriint.
Hinsichtlich der Ortsbildgestaltung ist der vorliegende Bebauungsplan
Zusammen mit den landschaftsplanerischen Vorgaben der inneren
Durchgriinung und Gestaltung des Baugebietes des Fachbeitrages
geeignet, die entstehenden baulichen Entwickiungen in das Landschafts-
bzw. Ortsbild einzupassen.

2. Gesamtbeurteilung

Zusammenfassend ist eine volistandige Kompensation des Schutzgutes ,Arten-
und Lebensgemeinschaften” zu verzeichnen.

Die Eingriffe in das Schutzgut ,Wasser* kénnen aufgrund der Niederschiags-
versickerung auf den Grundstiicken (soweit es die Bodensondierungen
bestétigen) voll kompensiert werden.

Die Eingriffe in das Schutzgut ,Boden“ sind durch den Versiegelungsgrad
gegeben. Die erfolgte Eingriffs-/Ausgleichsbilanzierung ergab fiir das
Bauvorhaben selbst ein Ausgleichsdefizit von 0,1100 ha.

Dieses Defizit wird ber die unter Kapitel 10 Nr. 8 genannten MaR-nahmen
kompensiert.

Die Eingrifie in das Schutzgut ,Landschaftsbild/Ortsbild sind, lber die
Bepflanzungs-, Gestaltungs- und Erhaltungsmanahmen im Plangebiet selbst,
kompensiert. Insgesamt tragen alle MaRnahmen bei ihrer Umsetzung zu eine
weitestgehenden Kompensation der durch das Bebauungsgebiet entstehenden
Eingriffe in Natur und Landschaft bei.

Umwelt

Die geplanten Wohnbauflachen werden durch den das Planungsgebiet
umgrenzenden Laubgehélzbestand eingegriint.

Das geplante Vorhaben fiigt sich in die nahere Umgebung (hierbei handelt es sich
um stadtebaulich schutzbediirftige Gebiete) mit seiner Art der Nutzung ein.

Die hauptsachlich durch eine offene gelockerte 1- bis 2-geschossige Bauweise

gepragte Umgebung soll in der verbindiichen Bauleitplanung aufgenommen und
fortgefiihrt werden.
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12.

Die Verkehrsbelastung auf der Kieler StraRe (K 75) betragt gem. Verkehrsentwick-
lungsplan April 2000 der Gemeinde Osterrénfeld mit Zahlung von 1999:
5580 Kfz/d (Tabelle 5.5. Seite 59)

Der LKW-Anteil betragt gem. Tabelle 3.5 Seite 23: 6,2 %.

Mit einer Zunahme der Verkehrsbelastung in den folgenden Jahren aufgrund
weiterer stadtebaulicher Entwicklungen, z.B. der Gemeinde Schacht-Audorf oder
Schiilidorf, ist zu rechnen.

Die Zunahme der Verkehrsbelastung bis zum Jahr 2020 wird im
Verkehrsentwicklungsplan April 2000 gem. Tabelle 5.5 Seite 59 mit 9190 Kfz/d
prognostiziert, bzw. bei Umsetzung der planerisch angedachten Umgehungsstrale
(Variante 4) mit einer Verkehrsbelastung von 8570 Kfz/d).

Aufgrund des Abstandes der Baugrenze von ca. 20 m vom befestigten Fahrbahn-
rand der K 75 ist aufgrund von Erfahrungswerten davon auszugehen, dass zusatz-
licher aktiver Schallschutz nicht notwendig ist.

Es ist jedoch zu empfehlen, im Zuge der Objektplanung die Zunahme der Verkehrs-
belastung durch entsprechende Wahl des bewerteten Schalldimm-MaRies gem.
DIN 4109 (Schallddmmung im Hochbau) und der VDI-Richtlinie 2719
(Schallddmmungen von Fenstern und ihren Zusatzeinrichtungen) zu
beriicksichtigen.

Flr den Beurteilungspegel am Arbeitsplatz, in Arbeitsrdumen oder Biirordumen
gem. der Arbeitsstatten-Verordnung solte auch die Zunahme der
Verkehrsbelastung berlicksichtigt werden.

Die geplante Gebietsart entspricht einer stadtebaulich geordneten Entwicklung.
Innerhalb des geplanten Wohngebietes sind die Orientierungswerte der DIN 18005
(Schallschutz im Stadtebau) firr Allgemeine Wohngebiete tags von max. 55 dB und
nachts von max. 40 — 45 dB einzuhalten.

In dem Allgemeinen Wohngebiet ist kein Spieiplatz geplant.

Far Kleinkinder kénnen privat auf den einzeinen Grundstiicken Spielmoglichkeiten
geschaffen werden.

Zusatzlich befindet sich ein Gffentiicher Spielplatz mit Rodelberg und Bolzplatz in
nur 300 m Entfernung. Der 6ffentliche Spielplatz ist gut {iber das &ffentliche FuR-
und Radwegenetz zu erreichen.

ErschlieBung

Das Plangebiet wird von der Kieler StraRe (K 75) iiber einen privaten Wohnweg mit
am Ende iiegenden Wendehammer fir PKW's mit einem Durchmesser von 12 m
erschlossen.

Der private Wohnweg ist ca. 56 m lang.

Der Kreisbogenradius im StraReneinmiindungsbereich betragt 10 m.
Die Breite des privaten Wohnweges innerhalb des Einmiindungsbereiches betragt
die ersten ca. 10 m mindestens 5,0 m.

Die Breite von 5 m reicht fir einen Begegnungsverkehr von PKW/PKW bei
unverminderter Geschwindigkeit (50 km/h) und fiir einen Begegnungsverkehr von
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LKW/PKW bei verminderter Geschwindigkeit (40 km/h) gem. den Empfehlungen fiir
die Anlage von ErschlieBungsstralen (EAE 85/95) aus.

Es ist also ausreichend Platz vorhanden, wenn im privaten Wohnweg ein PKW
wartet, um in die Kieler Strafle einbiegen zu kénnen und gleichzeitig z.B. ein LKW
von der Kieler Strale in den privaten Wohnweg einbiegen will.

Die Zuwegung wurde unter Riicksichtnahme auf den Lindenbestand so gelegt, dass
aufgrund des einzuhaltenden Sichtfeldes nur eine Linde wegfallen muss.

Die Ver- und Entsorgungsleitungen werden im privaten Weg verlegt. Um eine
offentlich-rechtlich gesicherte ErschlieBung herzustellen, wird im Bebauungsplan fur
die ErschiieBungsflichen ein Geh-, Fahr- und Leitungsrecht zugunsten der
Anlieger, der Gemeinde und der Ver- und Entsorgungstrager festgesetzt.

Schmutzwasser wird an die vorhandene Kanalisation in der Kieler StraRe
angeschlossen.

GeméaR einem von Dipl.-ing. Egbert Miicke ersteliten Bodengutachten ist eine
Versickerung des Niederschlagswassers unter Berlicksichtigung des gering
durchiéssigen Geschiebemergels generell moéglich. Alternativ kann das
Regenwasser an die vorhandene Kanalisation im Miihlenweg angeschiossen
werden.

Der private Wohnweg ist mit einer Fahrbahnbreite von 4,00 m als Mischfléche
geplant. Dieser Querschnitt reicht fiir die Befahrbarkeit mit Feuerwehrfahrzeugen
aus.

Zur Beruhigung des Verkehrs innerhalb des geplanten Wohngebietes sind die
notwendigen Stellplatze fiir Besucher am Anfang des privaten Wohnweges geplant.
Es sind insgesamt 5 Stellplétze in Senkrechtaufstellung vorgesehen. Das entspricht
prozentual gesehen zu den in Aussicht genommenen Grundstiicken fir den
Wohnungsbau ca. 60 %.

Die Fahrbahnbreite des privaten Wohnweges wurde so geplant, dass sich
PKW/PKW bei verminderter Geschwindigkeit (< 40 km/h) begegnen kénnen.

Da -am Ende der geplanten ErschlieBungsstrale kein Wendehammer fiir
Mulifahrzeuge angeordnet ist, wird die Millabholung nicht direkt von den in
Aussicht genommenen Grundstiicken Nrn. 1-8 erfolgen. Zur Millabholung miissen
der Restmiillbehalter, die Bio- und die Papiertonne und die gelben Wertstoffsacke
an die DorfstraBe gebracht werden. Zum Abstelien der Abfallbehiiter ist ein
Standplatz fiir Millbehalter festgesetzt, der den Transportweg von 15 m bei
Mullabholung nicht tiberschreitet.

Um zu verhindern, dass das Orisbild durch Miill- bzw. Wertstofftonnen und
Weristoffsécke, die an den Abhoitagen ungeordnet am StraRenrand stehen oder
sogar herumfliegen und zu Stérungen des Ortsbildes fiihren, wird der Bautrager
vertraglich verpflichtet, den Standort entsprechend zu gestalten, z.B. durch
Uberdachung, Einhausung und Begriinung oder durch Einfriedung mit einer Hecke
far Sicht- und Windschutz.

Durch ein Sichtdreieck mit einer Schenkelldnge von 70 m und einer Anfahrissicht
(3 m vom Fahrbahnrand) gemé&R RAS-K-1 (Ausgabe 1988) wurde am Knotenpunkt
PlanstraRe/ Kieler StraBe (K 75) gepriift, ob die Einsehbarkeit, wenn man vom
privaten Wohnweg in die Kieler StralRe einbiegen will, ausreicht. Es wird an dieser
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13.

14.

14.1

14.2

14.3

Stelle mit einer Geschwindigkeit von 50 km/h gerechnet. Die Einsehbarkeit in den
querenden Full- und Radweg ist ausreichend gegeben.

Damit die Sicht gewéhrieistet werden kann, muss eine im Linde wegfallen. Die
Einsicht in die ibergeordneten StralRenverhaitnisse einschl. des kreuzenden Fuf3-
und Radweges ist dann gewéhrleistet.

Entlang der Kieler Strae sind im Plangeltungsbereich der 2. Anderung des
B-Planes Nr. 20 &ffentliche Parkplétze fiir Besucher des Friedhofes geplant.

Im  Zuge der Genehmigungsplanung ist vom  ErschiieBer bzw.
Grundstiickseigentiimer folgendes zu beriicksichtigen:

Eine dauerhafte Grundwasserabsenkung bzw. —ableitung durch Kellerdrainagen
stellt nach Wasserrecht einen erlaubnispflichtigen Tatbestand dar.

Da das Grundwasser geméaR Gesetzgebung unter besonderem Schutz steht und
eine Grundwasserabsenkung regeimaRig durch bautechnische MafRnahmen
vermeidbar ist (Bau einer sogenannten Wanne), kann eine Erlaubnis im
Allgemeinen nicht erteilt werden. Uber Ausnahmen entscheidet die Wasserbehérde
auf Antrag. Er ist der Wasserbehérde mit Bauantragstellung einzureichen.
Grundsétzlich wird empfohlen, bei hochanstehendem Grundwasser auf den Bau
eines Kellers zu verzichten. Revisionsdrainagen sind zulassig, soweit sie nicht zu
einer dauerhaften Grundwasserabsenkung filhren.

Bodenordnung

Die Flache des Planungsgebietes mit der Flurstliicksbezeichnung 23/12 tiw. der
Flur 4 in der Gemarkung Osterrénfeld befindet sich und bieibt im privaten Eigentum.

Die Veréuferung der Baugrundstiicke bleibt in privater Hand.
Ver-und Entsorgung
Brandschutz

L6schwasser wird durch die von den Stadtwerken Rendsburg im Planungsgebiet
vorgesehenen Hydranten nach DIN 2000 gewahrleistet.

Wasserversorgung

Die Baugebiete werden an die bestehende zentrale Wasserversorgung der
Stadtwerke Rendsburg abgeschlossen.

Entwéasserung

Die Schmutzwasserentsorgung erfolgt durch Anschluss an die Vollkanalisation des
Abwasserzweckverbandes Wirtschaftsraum Rendsburg im Trennsystem.

Fir die Regenwasserentsorgung kann bei der Gemeinde ein Antrag auf Anschluss
an die Regenwasserleitung der Gemeinde gestellt werden.

Der Bautrager hat den Diplom-ingenieur Egbert Miicke aus 24124 Kiel beauftragt,
eine Baugrundbeurteilung abzugeben.



14.4

14.5

14.6

14.7

15.

Danach ist eine Versickerung des Niederschlagswassers generell méglich. Dabei
sollte jedoch folgendes beriicksichtigt werden:

Die Versickerungsanlagen sind nach ATV-Arbeitsblatt A138 (s.u.) unter
Berdcksichtigung des gering durchiassigen Geschiebemergels zu konzipieren und
auszubilden

Das auf den Grundstiicken anfallende unbelastete Niederschlagswasser kann z.B.
uber Mulden, die am FuRe der vorhandenen Gehdlze angeordnet werden, zur
Versickerung gebracht bzw. kann es auch zur Wiederverwendung in Behaltern fiir
Regenwasser aufgefangen und gesammelt werden.

Als Grundlage fir die Versickerung von Regenwasser aus dem Bereich der
hauslichen Bebauung ist das ATV-Arbeitsbiatt A 138 -Bau und Bemessung von
Anlagen zur dezentralen Versickerung von nicht schadlich verunreinigtem
Niederschlagswasser” zu verwenden.

Gasversorgung

Die:Gasversorgung ist durch den Anschluss an das Ortsnetz der E.on Hanse AG
Rendsburg méglich.

Abfalibeseitigung
Die Abfallbéseitig'ung erfolgt gem. Satzung des Kreises Rendsburg-Eckernférde.:
Stromversorgung

Der gesamte Gemeindebereich ist an das Stromversorgungsnetz der E.on
Hanse AG angeschlossen.

Fernmeldewesen

Es werden geeignete und ausreichende Trassen fiir die Unterbringung der
Fernmeldeanlagen vorgesehen.

ErschlieBungskosten

Die nach dem derzeitigen Stand lberschlagig ermittelten ErschlieBungskosten vom
ing.-Bliro Rix und Soll fiir die 2. Anderung des Bebauungsplanes Nr. 20 betragen:

Strallenbau einschl. Regenentwésserung, Beleuchtung,
Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung brutto ca. € 121.000,00

Die Ubemahme von Kosten oder sonstigen Aufwendungen fiir die ErschlieRung des

Allgemeinen Wohngebietes ist durch einen stadtebaulichen Vertrag zwischen der
Gemeinde und dem Bautrager geregeli.
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16. Voraussichtliche Kosten fiir Manahmen zum Schutz, zur Pflege und zur
Entwicklung von Natur und Landschaft und fiir Anpflanzungen von Biumen,
Strauchern und sonstigen Bepflanzungen
l. ErschlieRungskosten

1. Baumpflanzungen auf den Grundstiicken und entlang der Steliplatze

H, 3 xv, StU18-20cm
5 Stck x 320,00 € € 1.600,00

2. Ebenerdiger Gehdlzstreifen

Verpfl. Strauch, 3-4 Tr., 60 — 100 cm / Hei, 2 x v, 125-150
10 Stck x 6,00 € € 60,00

3. Grinflachen (Stellpldtze / siidliche Baugebietsgrenze)

Stauden und Rosenfléche
175 m2x 15,00 € € 2.625,00

Solitérgeholze
~ 15 Stck x 60,00 € € 900,00

netto € 5.185,00

ll. Kompensationskosten
Teilbereich des Okokontos ,Flache an der Linnbek" der Gemeinde Osterrénfeld
Die Gesamtflache betragt: 8,590,00 m?
Ausgleichsbedarf fiir den B-Plan Nr. 20: 1.100,00 m?
+ 250,00 m2=> ~16 %

Daraus ergibt sich ein Anteil von 43 16 % an den Gesamtkosten fiir die Herrichtung
des Okokontos.

Die genannten Kosten versehen sich zuzlglich der gesetzlichen Mehrwertsteuer.

Die Kosten fiir die gesamten Mafinahmen {ibernimmt der Bautrager.

17. Durchfiihrung der MaRnahmen
Die fes ten Hochstdmme auf den Grundstiicken sind nach Fertigstellung der
Hochb bwie der Zufahrten herzustellen.
Der ek e Gehdlzstreifen und die Herrichtung der Griinflachen sind direkt
nach B ing der ErschlieBungsarbeiten herzustellen. 5 8

Osterronfeld, de ﬁti,Z&O SL ................... ‘

Der Barg¥r ter
- Jorg Sibbel -

Stand: 02.07.04/07.09.04/27.09.04/16.12.04
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